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Kategoria Z4

ULOHY I KOLA

(Riesenia tloh na str. 108)

24 -1 -1

Na stole lezi rozvinuty krajéirsky meter. Ked nan polo-
zime Zabku-skocku, skoéi o pat policok dopredu. Napriklad
z policka 26 na 31 a odtial na 36 atd.

Na prvych pat policok naraz polozime Zzabky-skocky.
Vsetkych pat zabiek zacne skdkat naraz. Ale pozor, zab-
ka, ktord dosko¢i na polic¢ko, ktoré sa da delif tromi bezo
zvySku, jedenkrat oddychuje a neskace.

Ktora zo zabiek prva preskoéi za policko 607

Z4 -1 -2

Otec ma Styroch synov a pozemok (obr. 41, str.104). Na
pozemku st vysadené ovocné stromy — 8 jabloni, 4 hrusky
a 4 marhule podla uvedeného naértku.

Tento pozemok chce rozdelit po vyznacenych ciarach na
styri rovnako velké zdhrady rovnakého tvaru tak, aby v kaz-
dej boli dve jablone, jedna hruska a jedna marhula.

Nadrtni tri r6zne spdsoby, ako to mozno urobit.
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Obr. 41
Z4-1-3

Na tenisovom dvorci sa stretli Adam, Boris a Cyril s Da-
Sou a Evou: Dohodli sa, ze bud( hrat zmieSana Stvorhru,
teda jeden muz a jedna Zena proti jednému muzovi a jednej
Zene. Zostavajici piaty bude rozhodovat. Aby si vsak kaz-
dy zahral, bude sa po kazdom sete rozhodca menit. Hrat
budi dovtedy, kym sa nevystriedajia vsetky mozné dvojice
siperov.

Ak by mali na dvorec nastupit také dvojice siperov, ktoré
uz proti sebe hrali, zadpas sa kon¢i. Kolko setov odohraja?

Z4-1-4

Na miesta koliesok zapiste znaky poctovych operacii +,
—, -, : a doplite zatvorky tak, aby ste dostali spravny vy-
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sledok:

50505=0
50505=2
50560b5=4
50505=6

Z4 -1-5

Kvader na obrazku 42 je zlozeny z 36 kociek s rozmermi
3 cm x 3 cm x 3 cm. Cheeme ho rozlozit na kocky s rozmermi
3 cm x 3cm x 3cm, pripadne s rozmermi 6cm X 6 cm X
x 6 cm. D4 sa to urobit niekolkymi spdsobmi. Kolko kociek
3cm x 3ecm x 3cm a 6cm x 6cm x 6cm pri jednotlivych
rozkladoch dostanete?

YAy a4
a4

ANANAN

Obr. 42
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Z4-1-6

Do kazdého krazku (obr.43) vpis jedno z Cisel 1, 2, 3, 4,
5, 6 (kazdé len raz) tak, aby platili naznacené rovnosti.

1

Obr. 43

ULOHY II. KOLA

(Riesenia tloh na str. 113)

Z4 -11 -1

Na stole lezi rozvinuty krajéirsky meter. Ked nan posa-
dime zabku-skocku, sko¢i o tri policka dozadu. Napriklad
2z policka 38 na policko 35. Na policka 38, 37 polozime dve
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zabky-sko¢ky. Obe zaénl skdkat naraz. Ale pozor, zabka,
ktord doskoéi na policko, ktoré sa da delit 6smymi bezo
zvysku, skace eSte raz, mimo poradia. Ktora zo zabiek skor
zosko€i z metra? (Meter zacina polickom ¢islo 1.)

Z4 - 11 -2

Do kazdého krazku na obr. 44 vpiste jedno z Cisel 2, 4, 6,
8, 10, 12 (kazdé len raz) tak, aby platili naznacené rovnosti:

Obr. 44

Z4 -11-3

Robotnici vyrobili za 4 mesiace 2000 vyrobkov, ¢im vy-
robili tolko, ako mali napldnované vyrobit za 5 mesiacov.
Dalej pokragovali v rovnakom tempe. O kolko vyrobkov pre-
kroéili plan za jeden rok?
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RIESENIA ULOH I. KOLA

RieSenie tlohy Z4-1-1 (str. 103)
Prva zabka skace z polictka 1 postupne na policka
6, 11, 16, 21, 26, 31, 36, 41, 46, 51, 56, | 61.

Podéiarknuté &isla st delitelné tromi; oznacujt policka,
kde zabka stoji. Teda zabka skace 12krat a 4krat stoji, teda
za policko s ¢islom 60 preskoéi v 16. intervale.

Druha zabka skace z policka 2 postupne na policka

7,12, 17, 22, 27, 32, 37, 42, 47, 52, 57, | 62.

Rovnako ako prva zabka, dosko¢i za 60. policko v 16. in-
tervale.
Tretia Zabka skace z policka 3 postupne na policka

8, 13, 18, 23, 28, 33, 38, 43, 48, 53, 58, | 63.

Teda zabka skace 12krat a 3 razy stoji (prvykrat na éisle
3 nestoji, pretoze vSetkych pat zabiek zacne skakat naraz).
Tretia Zabka doskoéi za policko &islo 60 v 15. intervale.

Stvrta zabka skace z policka 4 postupne na policka

9, 14, 19, 24, 29, 34, 39, 44, 49, 54, 59, | 64.

Rovnako ako prva zabka, doskoci za 60. policko v 16. in-
tervale.
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Piata zabka skace z policka 5 postupne na policka
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, | 65.

Rovnako ako prva zabka doskoéi za 60. policko v 16. in-

tervale.
Takze ako prva preskoéi policko ¢islo 60 zabka, ktora stoji

na Cisle 3.

Riesenie ulohy Z4-1-2 (str. 103)

Zahrada sa sklada z 16 stvorcovych policok. M4 sa rozde-
lit na Styri Casti rovnakej velkosti i tvaru, teda kazd4 musi
obsahovat styri policka. St 8tyri moznosti (obr. 45):

— mem ey I

l | L[] L

Obr. 45a Obr. 45b Obr. 45¢ Obr. 45d

Z nich zrejme nevyhovujia Casti z obrazku 45a ani 45b,
ani 45c. (Staéi, ak sa pokisite umiestnit viac rovnakych

o|xy0O Oo|xy0o
(ool NoX Ko No) Oojo|o
X110 X|O} X X|1O] X0 | X

ojoja ojoja

Obr. 46a Obr. 46b
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moznosti tak, aby sa tam mohla umiestnit dalSia taka ista).
Teda vyhovuja len Casti zdhrady tvaru 45d. Ich moznosti
rozmiestnenia do planiku zahrady st prave styri (obr. 46).

Oy x| 0 Oy x |0
ojoj]o O|0]0
X1O | X0 | X X|1Of X110 | X
Oojo | O Oojo | 0O

Obr. 46¢ Obr. 46d

RieSenie ulohy Z4-1-3 (str. 104)

Rozdelme muZov a Zeny do dvojic. SG tieto moZnosti:
(Osoby znalime zaéiatoénym pismenom ich mena.)

A-D,A-E, B-D,B-E C-D, C-E.

Dvojica A — D samozrejme nemodze hrat s A — E, ani s dvoji-
cou B - D. Dvojica A — D méze hrat len s B — E; rozhoduje
C, alebo s C - E; rozhoduje B. Dalsia dvojica je dvojica
A - E. Dvojica A — E méze hrat len s B — D; rozhoduje C,
alebo s C - D; rozhoduje B. Dalsia dvojica je dvojica B - D.
Ta vsak uz s dvojicou A - E hrala, takze dvojica B — D mo-
ze hrat len s C — E; rozhoduje A. Podobne dvojica B - E
moze hrat len s C — D; rozhoduje A.
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Iné mozZnosti nie st. Aby sa rozhodcovia po kazdom sete
menili, dané poradie trochu upravime. (Je viac moznosti.)
Napriklad méze priebeh zdpasu vyzerat takto:

Dvojica A - D proti dvojici B - E, rozhoduje C
A-E C-D B
B-D C-E A
A-E B-D C
A-E C-D B
B-E C- A

Takymto spésobom mozu odohrat najviac 6 setov.

RieSenie ulohy Z4-1-4 (str. 104)

Je viac mozZnosti. Jedna z nich je napriklad:

(5-5):5=0
(545):5=2
5-(5:5)=4
54+(5:5)=6

Skuste to urobit tak, aby vdm vy3li iné vysledky. Napr.:
1,3,5,7,...7 Nie vetky sa daja! Pohrajte sa s tym.

Riesenie tlohy Z4-1-5 (str. 105)

Kvéader mdzme rozlozit na 36 kociek rozmeru 3cm x
x 3cm x 3cm. Ak z kvddra vyberieme jednu kocku 6 cm x
%X 6cm X 6 cm, zostane ndm 28 kociek 3cm x 3cm x 3 cm.
Ak z kvadra vezmeme dve kocky 6 cm x 6 cm X 6 cm, zostane
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nam 20 kociek 3cm x 3 cm x 3 cm. Tri kocky 6 cm X 6 cm x
x 6 cm uz z kvddra nemo6zme vybrat. Teda z kvadra mozme
kocku 6 cm x 6 cm x 6 cm nezobrat, alebo zobrat raz, alebo
vziat dvakrat. Pri prvom spdsobe dostaneme 36 mensich ko-

.....

viacerymi moznostami. Vedeli by ste uréit kolkymi?

Riesenie ulohy Z4-1-6 (str. 106)

Sacet vsetkych &isel, ktoré mame pouzit, je
1+42+3+4+5+6=21.

Siacet vysledkov je 11 + 11 = 22. Teda v prieniku musi byt
(rozmyslite preco) Cislo 1. Zvysné dva scitance v zvislom
stipci musia dat spolu sacet 10. Zo zvySnych to mozu byt
len ¢isla 4 a 6. Do vodorovného riadku potom zapiSseme
ostatné &isla 2,3 a 5.

Az na poradie séitancov v stipci (4. 6) a v riadku (2, 3, 5)
Jje jediné riesenie (obr. 47, str. 113).

Ulohu mézme riesit samozrejme aj skusmo. Hadame cisla
v krizkoch, az kym nam to nevyjde.
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Obr. 47

RIESENIA ULOH IL KOLA

Riesenie ulohy Z4-II-1 (str. 106)

Zapisme si Cisla, na ktoré Zabky doskakuja. Pri doskoceni
na ¢islo, ktoré je delitelné 6smymi, Zabka skace este raz.

1. zabka: 38 35 32 29 26 23 20 17 14 118 52 von
2. zabka: 373431 282522191613107 4 1 von

Prva z metra zosko¢i zabka, ktord stila na &isle 38.

Riesenie ilohy Z4-II-2 (str. 107)

Sucet vsetkych ¢isel je 2+4+6+8+ 10+ 12 = 42. Sacet
stuctov z obrazku je 50. Teda spolocné ¢islo obidvoch stctov
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musi byt 8. Potom sii, aZ na poradie ostatnych séitancov
v jednotlivych sGctoch, dve riesenia (obr.48a, b).

Obr. 48a

Obr. 48b

Riesenie tlohy Z4-II-3 (str. 107)

Ak robotnici vyrobili za 4 mesiace 2 000 vyrobkov, tak za
rok pri rovnhakom tempe vyrobili 3-2 000 = 6 000 vyrobkov.
Podla planu by mali 2000 vyrobkov vyrobit za 5 mesia-
cov, teda za mesiac by to bolo 2000 : 5 = 400 vyrobkov,
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¢o by bolo za rok 400 - 12 = 4800 vyrobkov. Teda robotni-
ci vyrobili o 6 000 — 4800 = 1200 vyrobkov viac, ako mali
vyrobit podla planu.
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